

Potřebná vybavička

S výběrem pomůcek na péči o srst vašeho psa vám nejlépe poradí chovatel



Existují misky pro všechny velikosti psů. Stačí si jen správně vybrat



Výbavička pro štěně

Radostné očekávání den ode dne roste. Konečně je to tady! Přišel den D a nový majitel si jede pro vytoužené štěně. Během netrpělivého čekání na onen okamžik by měla přijít řada i na zkompletování základního vybavení pro budoucího psího přítele. Je přece důležité, aby se štěňátko v novém domově cítilo od prvního dne dobře a aby mu nic nechybělo.

Abyste samým rozčilením a netrpělivostí při čekání na něco nezapomněli, doporučujeme vám sestavit si seznam, který bude zahrnovat všechny důležité body. Ve víru událostí by se vám totiž mohlo snadno stát, že byste některé důležité aspekty opomenuli. A faktorů, na které by měl myslet novopečený majitel psa, je celá řada...

Obojky

Měli jste za to, že malé roztomilé štěňátko zatím ještě žádný obojek nepotřebuje? Chyba lávky. Naopak: výchova mladého psa začíná v okamžiku, kdy se dostane k novému majiteli. V průběhu prvních týdnů a měsíců života prochází štěně důležitou fází vtiskávání, která ovlivní celý jeho pozdější život. Se psy, kteří si zavčas nezvyknou na nošení obojku nebo na vodítko, mohou mít jejich nezkušení majitelé v budoucnu značné problémy. Protože kvalitní obojky mají svou cenu a štěně koneckonců ještě roste, vyplatí se přemýšlet o tom, jaký obojek by pro začátek připadal v úvahu.

Výhodný je nastavitelný

Některé obojky lze modifikovat podle velikosti psa, a proto jsou mimořádně vhodné pro první úsek života. Většina majitelů štěňat si oblíbila nastavitelné nylonové obojky. Bez problémů je totiž lze přizpůsobit obvodu krku psa a kromě toho se snadno udržují v čistotě. Rozhodně bychom neměli udělat tu chybu, že bychom hned na začátku zakoupili velký neposuvný obojek - i kdyby se nám sebevíc líbil. A dokonce ani kdyby bylo pravděpodobné, že do něj štěně jed-



Důležité také je vybrat pro štěně vhodný lehký a nastavitelný obojek

nou doroste... Než by k tomu došlo, snažilo by se totiž (nejspíš úspěšně) z předimenzované ozdoby krku vyvléknout a zbavit se jí. Ovšem když se psu něco takového jednou podaří, mívá to dalekosáhlé důsledky: bude se o to pokoušet opakovaně. Mladý pes by však měl naopak pochopit, že obojek a vodítko jsou pracovní předměty, které fungují jako prodloužená ruka majitele.

Důležitá je kvalita

I když u štěňat přichází obojek ke slovu jen na omezenou dobu, nemělo by to znamenat, že se vzdáme požadavků na kvalitu. Mnoho levných obojků je velmi špatně řemeslně zpracovaných. Splené nebo sepnuté obojky zpravidla mnoho nevydrží a přispívají k tomu, že pes se během krátké doby naučí zbavit se obojku prudkým škubnutím. Dobře zpracované obojky jsou dvakrát prošívané a někdy ještě navíc spojené nýty.

Před koupí byste měli důkladně ohmatat okraje obojku. Je třeba se vyhnout výrobkům, které mají ostré nebo nečisté zpra-

cované hrany, protože pro štěně představují potenciální nebezpečí.

Vodítka

Pro výběr vodítek platí v zásadě tentýž základní princip jako pro výběr obojků. Mělo by se vyznačovat dobrou kvalitou, čistým zpracováním a svou velikostí by mělo odpovídat velikosti zvířete. Věřte, že těžké dvojité vodítko, které bylo původně zamýšleno pro psa typu rotvajlera, nám skutečně neprokáže nejlepší služby, když budeme chtít naučit základní ovladatelnosti na vodítku párkilogramové rostoucí štěně. Předimenzované vodítko může psa iritovat a vytvořit v něm odmítavý postoj. Tomu je třeba se rozhodně vyhnout, protože vodítko je důležitým pracovním nástrojem budoucího výcviku psa. Ponecháme na osobním vkusu každého z vás, zda dá přednost těžkému provedení v kůži, flexivodítku, nebo jednoduchému pletenému nylonovému vodítku. Důležité je, aby vodítko bylo tak akorát do ruky, aby se dobře drželo a aby zvířeti ani v nejmenším nevadilo.

Flexivodítka mají tu výhodu, že jejich délku lze ovlivňovat stisknutím knoflíku. Ovšem nezkušené a hlavně pohodlné psovody může svádět k tomu, aby rezignovali na výuku přivolání, protože psu



Vhodný obojek a vodítko jsou absolutní nezbytností

přece pohyb v dosahu několikametrového vodítka „musí stačit“. K tomu by nikdy nemělo dojít! S běžnými vodítky je výrazně snadnější manipulace, což platí zvláště o obyčejných „metrových vodítcích“. Nakonec jen majitel sám si musí vyzkoušet, který typ vodítka jemu a jeho psu nejlépe vyhovuje.

Miska na krmení a na vodu

Při sestavování základní vybavičky pro štěně je důležité vzít v úvahu také jeho fyzické potřeby. Při výběru vhodných misek si všímáme především jejich velikosti a materiálu, ze kterého jsou vyrobeny. Miska vhodná pro bernardýna bude několikátýdenní štěně přímo ponoukat k tomu, aby se do ní po hlavě vrhlo, a člověk se pak nestačí divit, když štěně zastihne uprostřed misky. Menší misky jsou



Nezapomente, že štěně musí mít k dispozici vodu i na zahradě

pro nácvik správného „chování u stolu“ rozhodně vhodnější.

Keramika, nebo nerez?

V obchodech s potřebami pro zvířata nabízejí misky na krmení a na vodu z nejrůznějších materiálů. Existují misky z nerez, z keramiky i z umělé hmoty. Určitě nevhodnější jsou misky z nerez. Nerez je velmi odolný nerozbitný materiál, který se navíc snadno čistí. Keramické misky sice vypadají na první pohled možná atraktivněji, ovšem skrývají v sobě nebezpečí, že se dříve nebo později rozbijí. Misky z umělé hmoty by měly být jen přechodným řešením a měly by být časem nahrazeny dlouhodobější a stabilnější alternativou. V průběhu času se totiž povrch misek z umělé hmoty pokryje vrstvou škrábanců a rýh, které nelze důkladně vyčistit, a představují proto živnou půdu pro bakterie. Totéž platí pro špatně vysychající keramické misky. Porézní povrchy se snadno znečišťují a skýtají dobré podmínky k rozmnožování bakterií.

Pro každého něco

Kvalitní miska na potravu i na vodu musí být stabilní a nemělo by být snadné ji převrhnout. Některé modely jsou dokonce opatřeny neklouzavou gumovou podložkou. Pro jistá plemena psů existují speciální konstrukce, které jim mají usnadnit přijímání potravy i pití. Tak se můžeme setkat například s miskami, které se směrem nahoru zužují, aby z nich mohli jíst i psi s dlouhými zavěšenými ušima, aniž by se jim při tom slechy zašpinily od jídla. Pro extrémně velká plemena pak tu jsou různé stojany, s jejichž pomocí lze misku variabilně nastavit do vhodné výšky.

Hygiena je důležitá

Misky čistíme čistou horkou vodou. Čisticí prostředky mohou u některých psů vyvolávat alergické nebo jiné negativní reakce. Důležité je misku důkladně vyčistit po každém jídle. Zbytky jídla jinak lákají mouchy a hmyz, což může přispívat k přenosu nemocí.

Potrava

Vaše nové štěně si u chovatele pravděpodobně zvyklo na určitý druh nebo značku krmení. Zpočátku byste se měli striktně držet doporučení chovatele, abyste u psa nevyvolali poruchy výměny látkové. Pokud byste svého psa později z jakýchkoli důvodů chtěli převést na jiný druh potravy, mělo by přivýkání probíhat pomalu a postupně. V den svého příchodu do nového domova a během prvního týdne by měl pes rozhodně v misce nacházet jen to krmení, na které je zvyklý.



Ze začátku by měl pes v misce nacházet krmení, na které je zvyklý od chovatele

Příjemné místočko

Pokud nemáte v úmyslu svého budoucího pejska natrvalo ubytovat u sebe v posteli nebo na luxusním gauči v obýváku, měli byste začít zavčas přemýšlet o jiné alternativě. Psi mívají rádi pohodlné psí pelíšky a velké měkké polštáře, ve kterých se tak krásně klímá a sní. Jako novinka se objevily dokonce látkové psí boudy, které se výborně hodí ke hrám a ke schovávání. Také proutěné košíky s prací vložkou nebo látkové prací „postýlky“ bývají u malých, ale i větších psů velmi oblíbené. Jejich pořízení je však namístě až později, když už štěně trochu odroste a přestane okousávat, na co přijde. Pro úplný začátek postačí obyčejná lepenková krabice vystlaná čistou měkkou dekou, kterou teprve postupem času nahradíme atraktivnější alternativou.

Všechno by mělo být prací

Při výběru vhodné ložnice pro psa byste měli myslet v prvé řadě na to, zda je prací. Varianty neumožňující praní nepřicházejí v úvahu, protože se z nich během velmi krátké doby stanou ložiska infekcí všeho druhu. Bakterie, plísně a hmyz totiž ve špinavých psích pelíšcích nacházejí mimořádné zalíbení a mohou se stát příčinou kožních nemocí a dalších nepříjemných jevů.

Vložky psích košíků a lůžek by se měly pravidelně prát, abychom od počátku bránili šíření choroboplodných zárodků. Při praní je třeba nastavit program

Potřebná vybavička



Zajímavé hračky štěně zabaví a zároveň jsou dalšími podněty

v práci na vysokou teplotu, abychom případné původce nemocí skutečně zlikvidovali. Je možno přemýšlet i o tom, že do pračky přidáme nějaký dezinfekční prostředek. Ty části psího lůžka, jež vyprat nelze (proutěná konstrukce, umělá hmota), lze čas od času postříkat dezinfekčním sprejem.

Kartáče a hřebeny

Každá srst nezávisle na délce a kvalitě potřebuje, aby se o ni pečovalo. Krátkosrstí psi se zpravidla spokojí s příležitostným vykartáčováním a intenzivněji je třeba o jejich srst pečovat jen v době línání. Dlouhosrstí psi s jemnou srstí nebo s bohatou hustou srstí vyžadují pravidelnou denní péči, a pokud jejich majitel není ochoten pravidelně sáhnout po kartáči a hřebenu, kožíšek jim zplstnatí. Některá plemena jako například pudlové se dokonce musí pravidelně stříhat, aby se růst srsti udržel pod kontrolou.

Který kartáč se hodí pro kterého psa, záleží na individuální struktuře srsti. Většinou nejlépe poradí chovatel psa, který má dlouholeté zkušenosti a přesně ví, jaký druh kartáče nebo hřebenu je nejvhodnější. Odborné obchody nabízejí bohatou škálu pomůcek pro péči o psí srst. Existují kartáče s přírodními štětinaми, gumová hřebílka, kartáče s hustými i řídkými zuby a mnoho speciálních variant, které nacházejí uplatnění především u výstavních psů. V případě pochyb byste si měli sami vyzkoušet, která z pomůcek je nejefektivnější.

Vzhůru do psího salonu

Kdo nemá dost času nebo chuti o svého psa denně pečovat, ten by si měl před pořízením štěněte důkladně rozmyslet, která plemena nejsou náročná na péči.

Nemá skutečně žádný smysl rozhodnout se pro nějaké plemeno jen proto, že se nám líbí jeho atraktivní zevnějšek. Smutnými důsledky trvalého zanedbávání potom bývají zplstnatělá místa, ekzémy a jiná kožní onemocnění. Kdo si může dovolit se svým psem pravidelně docházet do psího salonu, může péči o něj přirozeně přenechat kompetentním osobám a tím problém péče o srst zdárně vyřešit. Ale pozor: taková péče nebývá zadarmo, připravte se na to, že budete muset sáhnout někdy i dost hluboko do kapsy!

A ještě něco: péče o srst posiluje pocit sounáležitosti. Psi si dokážou opravdu užít, když o ně jejich pán pozorně pečuje a trochu je při tom i rozmazluje!

Speciální šampony

Pravidelné koupání psů by mělo být vyhrazeno jen výstavním matadorům, ale občasné koupeli svého psa se nevyhne téměř nikdo. Někdy proto, že se pes nečekaně zašpiní, takže nic jiného než koupel nepomůže, jindy kolem sebe šíří natolik nepříjemný zápach, že se to zkrátka nedá vydržet (psi se k smrti rádi válejí v různých „voňavých“ věcech, jež jsou pro náš nos naprosto nepřijatelné).

V zásadě však psa není nutno pravidelně koupat. Pravidelná péče o srst a kontrola očí a uší jsou za normálních okolností zcela dostačující k tomu, aby se udržel pěkný až pěstěný vzhled zvířete. U plemen se silnými kožními záhyby (neapolský mastin, bordeauxská doga, šarpej atd.) je nutno kontrolovat kůži mezi záhyby a podle potřeby ji ošetřovat. Přehnaná hygiena může být dokonce škodlivá: časté koupele narušují přirozenou ochrannou vrstvu kůže a činí psa náchylnějšího ke kožním nemocím. Proto bychom, pokud už psa jednou za čas

vykoupat musíme, zásadně měli používat šetrné speciální psí šampony. Váš veterinář vám s výběrem určitě poradí.

Hračky

Štěňata potřebují zaměstnání, jímž je pro ně především hra. Ačkoliv každý majitel štěněte by si pro ně měl vyhradit co nejvíce času, mohou nastat okamžiky, kdy štěňátko bude muset být ponecháno samo sobě. V takových chvílích mohou zajímavé a vhodně volené psí hračky hodně pomoci a zabránit tomu, aby se vkradla nuda. Psí hračky se ovšem nesmějí stát všespasitelnou náhradou za pozornost člověka: posilují také interakci mezi majitelem a psem a měly by se tímto způsobem denně využívat.

Odborné obchody nabízejí obrovské množství psích hraček. Ovšem i tady je namístě opatrnost: ne všechny výrobky jsou pro psy skutečně vhodné. Zvláště takzvané výhodné nabídky nebo nápadně levné zboží mohou obsahovat nestálobarevné materiály, ba někdy dokonce i toxické (jedovaté) látky.

Vy sami musíte přijít na to, zda vašeho psa přitahují více látková zvířátka, gumové slepice, kožené míčky nebo něco úplně jiného. Každá hračka neprobudí v každém psu nadšení a chuť do hry. Vkus má každý jiný a psi v tomto ohledu nijak nezaostávají za lidmi. A ještě jeden tip: příliš velké míčky jsou pro malé psy nevhodné; a naopak příliš malé hračky by psi mohli spolknout.



Dummy a žvýkácké kosti

Dummy patří k nejoblíbenějším psím hračkám a zároveň plní ještě další úkol: jsou dobrou přípravou na pozdější aktivity jako například na vodní práce. Čím dříve se pes naučí zacházet s dummy (například při nácviu aportu), tím lépe.

Volské kůže, žvýkácké kosti a hračky z buvolí kůže podporují výměnu zubů a výborně se hodí ohryzávání, které psy dokáže zabavit na dlouhou dobu. U vepřových uší je ovšem namístě nejvyšší opa-

Potřebná vybavička



To není pro zuby zrovna ideální! Toto štěně potřebuje na žvýkání nějakou hračku, která mu usnadní výměnu zubů.

trnost: někteří psi na ně reagují alergicky.

Transportky

Každý, kdo bude brát malé psy s sebou do auta, ocení výhody transportky. Neposedná zvířátka udrží na jednom místě, takže neřadí a nepobíhají po celém autě. Takový transportní box má ještě další výhody: zabahněné psí tlapky zůstanou na podložce k tomu určené a choulolistvé autopotahy neutrpí úhonu. Také v období línání jsou transportky skutečným pozhennáním: pokud jste se už někdy snažili hodiny a hodiny odstraňovat psí chlupy tvrději než ulpívající v sedadlech, určitě dokážete ocenit výhody transportky,

kteřá se čistí docela snadno. Také pro větší psy existují přepravní boxy, které se v autě instalují napevno. I ty lze snadno čistit a jsou velmi praktické, zvláště pokud se psem jezdíte často.

V letadle

I lidé, kteří mají ve zvyku cestovat se psy na větší vzdálenosti, bývají odkázáni na transportní boxy - přinejmenším pokud cestují letecky. Psi vážící více než tři kilogramy (u jednotlivých leteckých společností s mírnými odchylkami) nesmějí cestovat v kabině pro pasažéry. Musí být umístěni v přepravním prostoru letadla.



Pro bezpečný transport svého psa budete potřebovat stabilní zajištění

Nejllepší ochranu jim poskytne právě stabilní přepravní box velikostí odpovídající přepravovanému zvířeti.

Při kupování transportního boxu je třeba dbát na kvalitu a zpracování. Nekvalitní boxy se při častém používání rychle opotřebují a většinou jsou konstruovány méně prakticky než kvalitnější výrobky. Proto doporučujeme od počátku dbát na vhodnou kvalitu. Levné transportky se natrvalo zkrátka nevyplatí.

Sběrací set

Skladný sběrací set, jenž se vejde do kapsy, je dobrým příspěvkem ke zlepšení image majitelů psů. Je velku pochopitelné, že se kolemjdoucí lidé nechtějí smířit s tím, že na chodníku musí probíhat slalomem kolem psích hromádek. „Nášlapné miny“ ostatně nikoho nepotěší ani před vchodem do supermarketu nebo do garáže.

Když tedy k nějaké neočekávané příhodě dojde, může majitel za pomoci sběracího setu hromádku rychle odstranit, aniž by si při tom zašpinil ruce. Komu se sběrací set zdá příliš velký nebo drahý, může použít obyčejný plastový sáček. ■